

ПРОБЛЕМЫ РАСПРОСТРАНЕНИЯ ИНФОРМАЦИИ В СОВРЕМЕННЫХ МАССМЕДИЯ ВОСТОЧНОЙ АЗИИ (НА ПРИМЕРЕ СМИ ЯПОНИИ)

Колодина Л.В.

Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина

l.kolodina@mail.ru

Каждый человек в любой стране имеет право получать через различные СМИ оперативные и достоверные данные о работе государственных органов, о ситуации в государстве. Для того чтобы журналисты могли выполнять функцию информирования, в стране должна быть свобода слова.

Ежегодно начиная с 1980 года международной неправительственной организацией Freedom House оценивается степень свободы печатных, вещательных и онлайн-средств массовой информации в странах мира.

Авторы исследований подчёркивают, что признают существующие культурные различия и национальные интересы, а также различные уровни экономического развития государств, однако руководствуются универсальными критериями свободы информации, отправной точкой для которых является статья 19 Всеобщей декларации прав человека, которая гласит: «Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ» [URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr]. Главной преградой на пути свободы прессы организация называет правительственный контроль над средствами массовой информации.

Исследование Freedom House основано на методологии экспертных оценок. Информацию для данного проекта собирают как зарубежные корреспонденты, так и консультанты организации. Используются и данные различных международных организаций, занимающихся мониторингом в области прав человека и свободы прессы, правительственные отчёты, информация местных и международных СМИ. Факты нарушения свободы прессы для Freedom House отслеживают участники Международной сети обмена информацией о состоянии свободы слова (Freedom of Expression Exchange Network, IFEX).

Выводы о состоянии свободы средств массовой информации в стране специалисты организации делают на основе 109 показателей, включая оценку таких критериев, как свобода слова, степень правительственного контроля над СМИ, условия работы журналистов в стране, случаи применения насилия по отношению к журналистам, экономическая и политическая ситуация в стране. В исследовании используется система оценки государств в трёх номинациях: правовой, политической и экономической. Суммарно оценки показывают положение страны в общем рейтинге, где показатель свободы СМИ оценивается по 100-балльной шкале. Чем выше общий балл, тем хуже положение страны, соответственно – более низкое место в рейтинговой таблице. Все государства разделены на три условные группы:

- страны со свободными СМИ (от 0 до 30 баллов);
- страны с частично свободными СМИ (от 31 до 60 баллов);
- страны с несвободными СМИ (от 61 до 100 баллов).

На 2018 год рейтинг охватывает 180 государств и территорий. Согласно проведённому исследованию, Япония находится на 67 строчке рейтинга. Индекс свободы слова составляет 28,64 баллов, что говорит о свободной прессе в данной стране [URL: <https://rsf.org/en/ranking#>].

В 2014 г. парламент Японии принял закон об охране государственной тайны [URL: <https://ria.ru/world/20141210/1037433129.html>]. Значительная часть населения не приветствует принятие подобного закона, поскольку люди боятся, что закон обернется против них. Оппозиция и либеральные круги Японии выступили против принятия закона, так как считают, что он может быть использован в ущерб свободе слова и, в зависимости от

толкования, может представить фактически любое общение чиновника с прессой как государственную измену. Население активно выступало против принятия закона и каждое заседание парламента сопровождалось митингами. Число участников последнего митинга достигло 15 тысяч человек. Митинги протеста и пикеты сопровождают каждый день заседаний парламента. Пикетирующие, среди которых студенты и домохозяйки, буддийские монахи и офисные служащие, представители самых различных общественных объединений и партий – от коммунистов до тех, кто выступает за закрытие всех АЭС в Японии, выступают с лозунгами «Стоп законопроекту о гостайне!», «Не позволим Абэ идти к войне!», «Законопроект о гостайне должен быть забаллотирован!». Против закона активно выступили известные японские журналисты, влиятельная Федерация ассоциаций адвокатов и другие организации. Журналисты указывают на то, что закон может создать серьезные препятствия для легального сбора материала и проведения журналистских и общественных расследований.

В частности, указанный закон закрывает для японской и мировой общественности такие весьма важные для региональной и мировой безопасности темы, как дальнейшее расследование последствий катастрофы на атомной электростанции Фукусима и происходящее по сегодняшний день заражение окружающей среды и морского бассейна, являющегося источником биоресурсов не только для Японии, но и для многих других государств.

Свою собственную точку зрения касательно действий правительства японцы предпочитают высказывать на анонимных форумах. Подобных сайтов в японском интернете огромное количество, различаются они в основном тематикой. Активность и контент (если он не касается запрещенных в стране вещей) на таких форумах никак не регулируются. Там японцы активно обсуждают животрепещущие темы, не боясь осуждения или непонимания со стороны своего окружения из реальной жизни.

В последнее время журналисты обеспокоены растущим негласным давлением на СМИ. Недавно они выпустили заявление, в котором выразили озабоченность несоблюдением принципа свободы слова. Из документа следует, что многие СМИ, включая оппозиционные, воздерживаются от критики правительства, опасаясь в противном случае потерять доступ к эксклюзивной информации. Законы, касающиеся органов государственной власти, регулируют порядок освещения их деятельности, в частности, необходимость аккредитации представителей СМИ при этих органах для получения официальной информации. Кроме того, специальные органы осуществляют надзор за публикациями об органах государственной власти. Например, Служба управления императорского двора зорко следит за всеми публикациями об Императоре и членах императорской семьи.

Официально в Японии демократический режим, и нет ни тотального контроля за действиями и настроениями населения, ни дискриминации по принадлежности к полу или национальности. Однако все чаще всплывают факты пусть небольшого, но давления на прессу, оппозицию, отдельные группы несогласных с курсом правительства. Это напрямую связано с критикой политики премьер-министра Японии Синдзо Абэ и ЛДПЯ (Либерально-демократическая партия Японии). По последним социологическим опросам, уровень поддержки Синдзо Абэ опустился до рекордно низкой отметки и составил 39% [URL: <https://rg.ru/2015/06/23/abe-site-anons.html>]. Многие японцы считают, что действующий премьер-министр не может справиться с существующими проблемами в стране. За 3 года нахождения у власти Синдзо Абэ так и не смог полностью вывести Японию из экономического спада и разрешить территориальные споры.

Список литературы

- Всеобщая декларация прав человека. URL: http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/declhr.
- Reporters Without Borders (2018). 2018 World Press Freedom. URL: <https://rsf.org/en/ranking#>.

Закон об охране государственной тайны вступил в силу в Японии. URL:
<https://ria.ru/world/20141210/1037433129.html>.

Уровень поддержки Синдзо Абэ опустился до рекордно низкой отметки. URL:
<https://rg.ru/2015/06/23/abe-site-anons.html>.